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poziom: szkola podstawowa

POLFINAL

. Na okregu namalowano 2019 kropek. Kropki byty w dwoch kolorach: zielonym i czarnym, przy czym

nie wszystkie byty tego samego koloru. Kazda zielona kropka znajdowata si¢ miedzy zielona i czarna
kropka, ale zadna czarna kropka nie znajdowata si¢ miedzy zielong i czarna kropka. Ile byto zielonych

kropek?
Sprawdz czy
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. W tréjkacie ABC wysokosé C'D przecina bok AB w punkcie D, a dwusieczna kata AC'B w punkcie

E, przy czym D jest srodkiem odcinka AE. Jeden z katow trojkata ma miare 100°. Oblicz pozostate
katy trojkata.

Jacek potozyt na stole stos 2019-tu kartek i wykonywal nastepujace ruchy. W pierwszym ruchu wziat
kartke z wierzchu i wtozyl ja w $rodek stosu tak, ze nad nig i pod nig znalazto sie tyle samo kartek.
W drugim ruchu wzial kartke ze spodu stosu i wlozyt ja w taki sam sposob, jak poprzednia. Dalej
wykonywat na przemian wyzej opisane ruchy. W jakim porzadku, w stosunku do poczatkowego, beda
utozone kartki po 2019-tu ruchach?

Zmajdz cztery liczby catkowite dodatnie takie, ze pierwsza z nich jest pie¢ razy wigksza od drugiej i
siedem razy wigksza od trzeciej, czwarta jest najmniejsza i dzieli si¢ przez 4, a ich suma wynosi 2019.

. W pewnym miescie urzadzono wyscigi samochodowe. Trasa wyscigu biegta czterema ulicami two-

rzacymi czworokat. Jacek prowadzit od startu i caly wyscig jechat doktadnie $rodkiem ulic, ktore
mialy szerokosé¢ 4 m. Jacek zauwazyl, ze przejezdzal tymi ulicami kolejno 4 km, 5 km, 3 km i 6 km.
Po wyécigu okazalo sie, ze caly nawierzchnie asfaltows trzeba wymienié. Ile na to zuzyto m? asfaltu,
jezeli grubo$¢ jego warstwy wynosita 15 cm?

Mucha mieszkajaca w wierzchotku szescianu wybiera si¢ z wizyta do przyjaciotki mieszkajacej w
wierzchotku tego szescianu nie lezacym na wspolnej $cianie. Ile réznych drég (niekoniecznie najkrot-
szych!) moze wybra¢ mucha takich, aby porusza¢ sie tylko po krawedziach, ale po kazdej co najwyzej
raz?

. Wysokos¢ trojkata dzieli podstawe w stosunku 1 : 8. W jakim stosunku dzieli podstawe prosta do

niej prostopadta i dzielaca trojkat na dwie figury o réwnych polach?

. Ile jest liczb trzycyfrowych réwnych podwojonemu iloczynowi swoich cyfr?

Dany jest réwnolegtobok ABCD. Obieramy punkt X na boku BC oraz punkt Y taki, ze czworokat
AXY D jest rownolegltobokiem. Pokaz, ze pola obu wymienionych réwnolegtobokéw sg réwne.
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Obok kazdej zielonej kropki znajduje sie inna zielona. Miejsca dwoch kolejnych zielonych oznaczmy
Aq, Ay, a pozostale kolejne miejsca oznaczmy As, Ay, ..., Asgre. Poniewaz A; i Ay sg zielone, to As
jest czarne. 7 czarng kropka sasiaduja dwie tego samego koloru, zatem A4 jest zielone. Rozumujac tak
dalej dochodzimy do wniosku, ze kropki sa utozone w ciag segmentéw ”dwie zielone, jedna czarna’”.
Mamy stad, ze zielonych kropek jest dwie trzecie wszystkich czyli 1346.

. Tak. Wystarczy obustronnie podzieli¢ przez 36.

Oznaczmy o = LACD = ZECD, wtedy ZACB = 4a, LCAB = 90° — o, LZABC = 90° — 3a.
Wymnika z tego, ze 4o = 100°, zatem pozostate katy tréjkata to 65° i 15°.

Mozna zauwazy¢, ze kazda kartka (oprécz pierwszej) zdjeta z wierzchu stosu znajdzie sie bezposrednio
pod kartka wlozona w srodek ze spodu w poprzednim ruchu. Analogicznie, kazda kartka wzieta ze
spodu znajdzie sie bezposrednio nad kartka zdjeta z wierzchu stosu w poprzednim ruchu. Stad tatwy
wniosek, ze po wykonaniu wszystkich ruchéw porzadek kartek bedzie odwrotny.

. Latwo wywnioskowaé, ze pierwsze liczby sa postaci 35z, 7z, bx dla pewnej liczby naturalnej x.

Oznaczajac najmniejsza liczbe przez n mamy 47x+n = 2019 oraz n < 5z. W takim razie 47z < 2019
oraz 52x > 2019, co daje 39 < z < 42. Poniewaz 2019 = 47-42+45 = 47-41 492 = 47 -39+ 186, to
warunki zadania sa spetnione tylko dla x = 41 i n = 92. Szukanymi liczbami sa 35-41 = 1435, 7-41 =
287, 5-41 =205, 92.

. Powierzchnia wszystkich ulic to cztery trapezy o wysokos$ci 4m i odleglosciach miedzy srodkami

ramion réwnych odcinkom przejechanym przez Jacka. Zatem pole powierzchni ulic wynosi 4 m-(4 +
5+ 3+ 6) km = 72000 m?. Zuzyto 72000 - 0,15 = 10800 m? asfaltu.

Pierwsza krawedZ moze wybraé¢ na trzy sposoby, druga na dwa. Nastepny wybor konczy droge lub
pozostawia muche na Scianie S zawierajacej dwie pierwsze krawedzie drogi. Drugi wybor daje dwie
mozliwosci dodarcia do $ciany rownolegtej do S w wierzchotku réznym od docelowego, a nastepnie
dwa sposoby dotarcia do celu. Wynika stad, ze rozwazanych drog jest 3-2- (1 +2-2) = 30.

. Wysokos¢ h dzieli podstawe na odcinki a i 8a, prosta prostopadta do podstawy odcina z niej odcinek

x zawarty w 8a, a jej czes¢ wspoélna z trojkatem ma dhugosé H. Warunki zadania dajg 20 H = 9ah,
a z podobienstwa odpowiednich trojkatow mamy g = % W takim razie x = 6a. Oznacza to, ze
szukany stosunek wynosi g—z =2.

. Nie ma liczb speliajacych warunki zadania. Niech M = 100a+ 10b+ ¢ bedzie taka liczba, wtedy jest

ona réwna 2abe, zatem c jest liczba parzysta i ¢ = 2x gdzie x € {1,2,3,4}. Mamy 50a+5b+2z = 2abz,
stad wynika, ze b oraz x sa liczbami tej samej parzystosci oraz 2a(bxr — 25) = 5b + x. Poniewaz
br > 25, to b > 6. Sprawdzamy, ze dla b réwnego 7,8,9 zadna liczba = z zakresu {1,2,3,4} nie
spelia powyzszego warunku.

Trojkaty AXD i ABD sa potowami wymienionych roéwnoleglobokow, wiec wystarczy pokazaé réw-
nos¢ ich pol. Jest to oczywiste, bo trojkaty te maja wspolng podstawe i rowne wysokosci.



